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- Primenjeni esej – 

 

Prospekt o utemeljenju i razvoju sportsko/mirovnog obrazovnog programa 

 

“Došao sam da se igram” – Košarkaški kamp 

- Izgradnja “Mostova” i Prevazilaženje Granica kroz Uticaj Sporta i Igre - 

  

 

§ Vizija: - Usvajanje vrednosti i povezivanje     

                       identiteta kroz sport i igru 

 

§ Misija:  - Podizanje svesti javnosti i poboljšanje života 

  dece u regionu – kroz upotrebu sporta kao  

  zajedničkog jezika mira, prijateljstva i  

  sportskog ponašanja 

 

§ Vrednosti:  -  Fer Plej, timski rad, poštovanje 

   - Posvećenost, saosećanje, liderstvo 

   - Optimizam, radost, integritet 



“DOŠAO SAM DA SE IGRAM” – SPORTSKI KAMP 

 

Ideja kampa je da okupi grupu mladih ljudi čija ljubav prema sportu/košarci prevazilazi 

skorašnju istoriju regiona. Pozitivne poruke o zajedničkom radu i životu, liderstvu, zdravom i 

životu bez droga će biti utkane u košarkaške instrukcije. 

 

Poslepodnevne radionice će uključiti motivacione govore i interaktivne igre kako bi se 

značaj poruka naglasio. 

 

Kamp će takođe sadržati i dnevne radionice i seminare osmišljene da promovišu 

liderstvo, nenasilno rešavanje konflikata i zdrav način života. 

 

Seminari će demonstirati  važnost i uticaj sporta u pomeranju granica i spajanju ljudi, 

time što će kampere učiti  o važnosti obrazovanja, tolerancije i razumevanja. 

 

Kroz inspiraciju, sportsko ponašanje i strukturu igre i takmičenja, predloženi mirovno – 

obrazovni program će pokašati da napravi razliku u životima mladih ljudi u regionu, promovišući 

poštovanje prema igri, pravilima, telu i protivniku. 

 

Kroz košarku, program će pomoći kamperima u razvoju osnovnih životnih veština kao što 

su razumevanje i poštovanje različitih kultura i religija koje čine sastavni deo njihove lokalne 

zajednice; i da zajedničkim radom rešavaju probleme, prevazilaze prepreke i postižu zajedničke 

ciljeve. 

 

Kamp je osmišljen u trajanju od 10 dana. 

 

http://www.icametoplay.org 

 

 



Primer dnevnog sportskog rasporeda: 

-Podela timova:  Po dolasku, timovi će biti podeljeni u jednak broj učesnika iz sedam 

regiona i po dva profesionalna košarkaška igrača će trenirati svaki tim. Smeštaj dece će se 

obaviti prema timovima (timovi će živeti zajedno).   

 

-Oprema: Svaki učesnik će imati istu opremu (duksevi, šortsevi, čarape, majice i patike) 

pošto je osećaj jednakosti među decom od najveće važnosti.  

 

-Pregled dnevnih sportskih aktivnosti:  U jutarnjim radionicama, kamperi će menjati 

“radne baze” i sa profesionalnim igračima raditi na različitim individualnim vežbama 

(osmišljenim da unaprede njihove košarkaške veštine). U poslepodnevnim časovima, timovi će 

se nadmetati u različitim takmičarskim igrama. Svaki dan kampa će se završiti nagradama 

sponzora koje će biti dodeljene pobedničkom timu i pojedincima, sa specijalnim timskim 

nagradama za sportsko ponašanje i poštenu igru.  

 

-Primer dnevnih aktivnosti kampa: 

7:30 - Buđenje 

8:00 - Doručak 

9:00 - Zagrevanje/Predavanje o košarci koje će držati profesionalni igrači 

10:00 - Košarkaške veštine i vežbe 

12:00 -Motivacioni govori/predavanja/radionice; slobodno vreme sa  profesionalnim 

igračima, gostima kampa, akademicima … 

13:00 - Pauza za Ručak 

14:00 - Kamperi: Slobodno vreme/ Osoblje: Dostupnost medijima 

15:30 - Istezanje/Zagrevanje sa profesionalnim igračima 

16:00 - Igre – Takmičenja timova 

19:00 - Večera 

20:00 - Košarkaški snimci 

21:30 - Spavanje ;-) 



Konferencija nenasilnog rešavanja konflikata: 

Pored sportskih aktivnosti u kampu, predviđeno je da se održi i dvodnevna Konferencija 

Nenasilnog Rešavanja Konflikata. Očekivani učesnici konferencije bili bi predavači različitih 

oblasti kao što su istaknuti akademici i predavači iz polja sporta i obrazovanja, konstruktivnog 

rešavanja konflikata, profesionalni sportisti, članovi omladinskih organizacija, itd. 

Kroz formu predavanja i diskusija okruglog stola,  predložena konferencija bi trebalo da 

skrene pažnju na važnost pitanja koja se tiču uticaja sporta na mlade kao i o važnosti 

obrazovanja i izgradnji tolerancije u regionu. 

 

Radionice: 

Radionice će se održavati svakodnevno i vodiće ih različiti motivacioni govornici i 

gostujući predavači. Radionice su osmišljene tako da upoznaju kampere sa različitim socijalnim 

(životnim) veštinama: Zdrav način života, Važnost obrazovanja, Društvena odgovornost, 

Konstruktivna komunikacija, Nenasilno rešavanje konflikata, Aktivno učešće, Poštovanje 

uloženog napora, Definisanje pobede i poraza, Timski rad i planiranje … 

 

Region:  Bivša S. F. R. J 

 

Trajanje kampa: 

Predloženo trajanje kampa je 10 (deset) dana, ne uključujući dolazak i odlazak učesnika. U 

zavisnosti od budžeta, može se organizovati i duže trajanje kampa.  

 

Lokacija kampa: 

U toku – Kamp bi trebalo da se organizuje u jednoj od bivših jugoslovenskih republika. Osnovni 

uslovi koji bi trebalo da se ispune su: pristojan smeštaj i ishrana za kampere i osoblje, 

dostupnost otvorenim i zatvorenim košarkaškim terenima i konferencijska sala. U regionu bivše 

Jugoslavije postoje brojni hoteli i sportski rekreativni centri koji ispunjavaju uslove održavanja 

ovog kampa. Ako predloženi program postane godišnji događaj (što je i planirano), kamp bi se 

godišnje organizaovao makar jednom u svakoj od bivših republika. Trenutno, pripremni 



razgovori i predviđanje troškova su već obavljeni sa nekim od institucija u Srbiji, tj. sa 

rekreativnim odmaralištem jezera “Palić” ali oni nisu konačni.  

 

Učesnici i proces odabira:  

U toku – Jednak broj učesnika iz svake od 6 bivših republika (uključujući Kosovo). Kamperi i 

treneri/osoblje kampa će biti metodično izabrano kroz (već ustanovljenu) blisku saradnju sa 

košarkaškim školama i nacionalnim košarkaškim savezima bivših republika, na osnovu socijalnih 

i košarkaških veština budućih kandidata. U zavisnosti od budžeta, broj izabranih učesnika i 

osoblja može da varira. 

 

Predviđeni troškovi i budžet: 

U toku – U zavisnosti od sponzora, postoji nekoliko nacrtnih budžeta koji mogu da se izaberu. 

Budžet ukratko predstavljen ovde je nacrt troškova za optimalan broj kampera (35) i osoblja (8) 

i zasnovan je na cenama srpskih turističkih agencija predviđenim za letnju sezonu 2008 godine. 

Uzmite u obzir da su predstavljeni troškovi nacrtni i da trebaju da se posmatraju kao nagoveštaj 

nivoa aktivnosti, ne kao konačan budžet.  

 

Osnovni princip: 

“Lakše je razbiti atom nego predrasudu” (Tal-Or, Boninger, Gleicher, str.96) 

Mirovno obrazovni programi dele zajednički generalni cilj; a to je da promovišu promene 

koje će učiniti svet boljim, humanijim mestom (Bar Tal, str 28). 

Sport može igrati važnu ulogu u "učenju o važnim životnim lekcijama" i usvajanju veština 

i vrednosti. Iz tog razloga, sport je neizostavan deo mirovnog obrazovanja.  

Podsticanjem individualnog rasta i razvoja ljudskog potencijala kod mladih osoba, sport 

omogućava naročito dobar način učenja o pravednosti i primeni iste kao ključne sposobnosti. 

Tekst koji sledi pruža akademsko načelo i opis uloge koju sport i poštena igra mogu imati u 

promovisanju mirovnog obrazovanja.  

Sport je takođe uspešno implementiran kao deo procesa pomirenja, koji je neophodan 

na kraju nasilnih konflikata, naročito kad se radi o etno-političkim konfliktima. Sport može da 



spoji dve konfliktne strane, koje drugačije ne bi imale niti razlog niti velike šanse za zbližavanje. 

Sport ima neuporedivu sposobnost da prevaziđe barijere jezika, politike i religije i kao takav 

predstavlja moćno oružje u današnjim izazovima mirovne izgradnje.   

Ohrabrivanjem iskrenosti, solidarnosti, zajedničkog razumevanja, poštovanja i 

interakcije među mladima, timski sport kao što je košarka, neguje atmosferu timskog rada i 

ujedno pruža idealan pristup za saradnju ljudi različitih kulturnih i verskih pozadina.  

 “Došao sam da se igram”  teži ka ohrabrivanju dugoročnog prijateljstva među mladima 

u regionu kroz učestvovanje u letnjem programu koji obuhvata sportske, obrazovne i kulturne 

aktivnosti.  

 “Došao sam da se igram” cilj projekta je da upotrebi košarku kao sredstvo ujedinjenja i 

obrazovanja mladih u regionu i da im formiranjem pozitivnih odnosa i liderskih veština 

pomogne u prevazilaženju razlika njihovih zajednica, vođenju zdravog konstruktivnog života i 

samim tim utiče na njihovu budućnost. Projekat se oslanja na košarku kao univerzalni 

instrument društvenih promena, promovišući etničko i lepo sportsko ponašanje.  

 

Očekivano učešće, podrške i posete međunarodno priznatih organizacija, sportista i 

akademika, imaju za cilj da usmere pažnju javnosti i podignu svest regiona, kreiranjem 

atmosfere iščekivanja i uzbuđenja, a time i veliko lokalno i međunarodno interesovanje medija 

prema kampu  “Došao sam da se igram” kao i prema našim sponzorima i pristalicama.  

Od početka 1990 godine do danas, region bivše Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije je 

politički podeljen u šest multietničkih suverenih država koje su sve pretrpele etničke konflikte (u nekima 

su još uvek aktivni) od kojih neki traju i više od 300 godina. 

 Na žalost, većina mladih ljudi je na najstrašniji način iskusila te konflikte, ali skoro svi su došli u dodir sa 

njima na jedan ili drugi način. Pojava etničke mržnje na vladinim medijima, naglog pada ekonomije, 

omalovažavanja ljudskih prava, obrazovnog i kulturnog ponašanja, pojava nacionalizma i korupcije 

među političarima i drugim zastupnicima državnog režima je omladini ove novo oformljene države 

ostavila jasan stav i čvrsto mišljenje, neoborivu sumnju i vrlo malo odgovora.  

U uslovima u kojima je društvo suočeno sa snažnim ekonomskim problemima, političkim rasulom 

i haosom, ili drugim poteškoćama, prema Staubu (str.74) dolazi do omalovažavanja “druge strane”. 

Grupe koje su već diskriminisane i omalovažavane će vrlo verovatno biti okrivljene za nastale probleme i 



u tim kompleksnim i teškim vremenima često se rađaju ili usvajaju  nove ideologije (“vizije boljeg 

društvenog poretka”).  

U tim vremenima, čak i mladi ljudi usvajaju takve vizije i identifikuju ih sa nadom, nažalost, te ideologije 

su najčešće destruktivne pošto “identifikuju neprijatelja” koji stoji na putu ostvarenja iste (Staub, str 74). 

Programi mirovnog obrazovanja, obuhvaćeni i u ovom projektu, usmereni su ka komunikaciji specifičnih 

vrednosti i biheviorističkim karakteristikama koje bi vodile mlade ljude iz regiona kroz poznati 

“identitet/vrednost” proces mirovnog obrazovanja iz kategorizacije u dekategorizaciju i kasnije 

rekategorizaciju omalovažavanog “drugog ”. 

 Prema rečima Bar Tala, “ciljevi mirovnog obrazovanja jedino se mogu postići pružanjem 

(komuniciranjem) specifičnih vrednosti, stavova, uverenja, veština i biheviorističkih karakteristika ” 

(Bar-Tal, str.28).  

 Problemi koji opterećuju određeno društvo, diktiraju i formiraju prirodu mirovnog obrazovanja, 

koje mora biti posmatrano kao funkcionalno i bitno za društvene potrebe i brige (Bar-Tal, str.29). Nakon 

15 godina građanskih ratova i etničkih konflikata, sve prethodno navedene države se nalaze u procesu 

duge i bolne tranzicije (političke, ekonomske, društvene i kulturne) u kojoj moraju da se izvrše mnoge 

važne promene.  

Pitanje rada sa mladima u ovom periodu, zahteva strpljenje i razumevanje. Bavljenje problematikom ovih 

promena trebalo bi da izazove veće razumevanje, svesnost i poštovanje među zainteresovanim stranama 

konflikta, od perspektivnih vlada i njenih društvenih mehanizama do omladine. Svesno, mirovno 

obrazovanje bi trebalo da bude lider u pružanju pomoći kulturnog i političkog mapiranja ovih zemalja u 

evropske vrednosti koje nalažu kooperaciju, toleranciju, poštovanje ljudskih i prava manjina i 

sprovođenje zakona.   

 Predloženi  mirovni obrazovni program planira da vodi u načinu podučavnja naših mladih 

generacija, u njihovom formiranju u snažne pojedince, samouverene lidere i članove društva, koji će 

kasnije biti sposobni da koriste svoje znanje i svest u prepoznavanju, unapređivanju i rešavanju poblema i 

konflikata na način na koji danas još uvek nisu sposobni. 

Time bi u budućnosti mogli da spreče ponavljanje balkanskih epoizoda i daju podsticaj društvenoj, 

globalnoj i mirovnoj – ljudskoj budućnosti.  

 

Vizija “Došao sam da se igram” kampa je usmerena ka radu na usvajanju vrednosti kao 

što su poštena igra, poštovanje, posvećenost, saosećanje, liderstvo i integritet kroz povezivanje 

i naglašavanje zajedničkog identiteta njenih kampera koristeći univerzalni uticaj sporta i igre. 



“Došao sam da se igram” ima za cilj da inspiriše i utiče na mlade ljude, od kojih su neki budući 

lideri u regionu, kulturom mira, tolerancijom, svestranošču u svim zemljama regiona (kao i u 

ostatku sveta).  

Takođe, želi da razvije široku mrežu diplomaca koji će delovati kao potencijalni “mostovi” i 

agenti tolerancije u svojim budućim zajednicama.  

 

 “Deca koja se igraju zajedno mogu da nauče da žive zajedno” (Peace Players International) 

 

Događaj će biti filmski dokumentovan. Nakon toga, materijal će biti dostupan i direktno 

distribuiran regionalnim vladama, ministarstvima sporta, kulture i obrazovanja; na lokalnom i 

međunarodnom nivou, školama, omladinskim i sportskim organizacijama, našim partnerima i 

sponzorima i značajno promovisan preko regionalnih medijskih mreža. 

 


